

党纪学习教育

赓续优良作风 砥砺初心本色

——中国共产党历史展览馆助力推动党纪学习教育走深走实

新华社记者 董博婷

党纪学习教育开展以来，中国共产党人的精神殿堂——中国共产党历史展览馆迎来参观学习热潮。

为更好发挥红色文物价值和作用，充分发挥党史展览教育功能，中国共产党历史展览馆近期专门整理了纪律建设方面相关的展示内容，重点讲解、加强宣传，让广大党员干部和人民群众在全方位感受中国共产党波澜壮阔历史的同时，深刻领会加强党的纪律建设的重大意义。

在现场参观中领悟党的纪律建设重要性——

5月8日下午，中国共产党历史展览馆一层展厅内，国家卫生健康委党纪学习教育读书班的党员干部们围在陈列柜前，参观学习历史上的党章和党章修正案。

“党章的发展历程体现了中国共产党的百年自我革命伟大历程和勇于自我革命的鲜明品格。”仔细阅读不同时期党章的修改变化，国家卫生健康委办公厅副主任刘利群深受触动，“中国共产党第一部党章就设立‘纪律’专章，占整部党章篇幅的近三分之一。而党章的每一次修订，都更加完善、严明。”

步入展厅，犹如进入时光的隧道，于百年峥嵘岁月中穿行。一张张历史图片、一件件文献实物、一个个逼真场景，让人身临其境。

回望党的历史，干部群众能深刻感受到，中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的无产阶级政党，在长期的革命、建设、改革实践中，形成了纪律严明的光荣传统，这是我们党的鲜明特点和独特优势。

“党的纪律建设的内容，在展览中占了很大比重。”中共中央党校（国家行政学院）中共党史教研部教授齐小林说，中国共产党自诞生之日起，就把严明纪律深植自身肌体之中，纪律建设贯穿党的各个历史时期。

据统计，党纪学习教育开展以来，已有千余个团体走进党史展览馆参观学习，入脑入心。大家纷纷表示，严格遵守党规党纪的意识会随着红色精神的赓续在党员干部中代代相传。

在历史的经验教训中筑牢思想“堤坝”——

一张图片，吸引了山东省德州市人大常委会副秘书长王磊的注意，那是公审贪污犯刘青山、张子善的现场照片。

展柜内，陈列着1951年11月30日，毛泽东起草的中共中央批转华北局关于刘青山、张子善贪污案调查处理情况的报告。上书：“必须严重地注意干部被资产阶级腐蚀发生严重贪污

行为这一事实，注意发现、揭露和惩处，并须当作一场大斗争来处理。”以这起共和国第一反腐大案为开端，拉开了执政党纪律教育的大幕。

“看到这张照片、这纸批文，让人心生敬畏，直观感受到了中国共产党绝不容忍利用执政党地位牟取特权和私利的坚决态度。”王磊说，作为一名党员干部，一定要始终严于律己，切实做到学纪知纪、明纪守纪，自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行为准则。

吸取教训，也汲取经验。

从1926年8月，中共中央发布的党的历史上第一份反腐文件《中央扩大会议通告——坚决清洗贪污腐化分子》；

到1931年5月1日，《中央巡视条例》颁布施行，党内巡视制度正式建立；再到1933年12月15日，中华苏维埃共和国中央执行委员会发布中国共产党历史上的第一个反腐法令《关于惩治贪污浪费行为的第二十六号训令》……

一路走一路看一路学，清华大学继续教育学院的师生们在一份份珍贵的文物史料中，感悟党史上筑牢制度笼子的宝贵实践，并不时交流探讨。

“通过这样的实地教学，能够帮助学员们更加深刻认识到发扬优良传统、保持清正廉洁的重要性，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。”清华大学继续教育学院职工张婉说。

在学习中深刻开展党纪学习教育的重大意义——

“改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动……”5月31日，北京市延庆区党员干部在中央八项规定展板前交流学习心得。

“多年来，中央八项规定精神逐渐落地生根，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，让人民群众看到了实实在在的成效和变化。”

“中央八项规定试出了人心向背，厚植了党的执政根基，已经成为我们党的一张‘金色名片’，要一以贯之地践行。”

北京市延庆区委书记于波不禁回想起展厅内的另一件展品，那是井冈山斗争时期，红军战士写在包袱皮上的六项注意：“(1)捆铺草(2)上门板(3)买卖公平(4)言语和气(5)借东西要还(6)损坏要赔偿”

历史和现实在这里交织，发出时代的回响。

“我深切感悟到，我们党不是因执政而有力量，而是有力量才执政。这种力量，就来自以严明纪律全面从严治党，从而赢得民心。”于波表示要与时俱进，把开展党纪学习教育与融入服务新时代首都发展大局紧密结合起来，以实际行动践行共产党员的初心使命。

胸怀坦荡，所以无畏远航；心系万民，所以力主沉浮。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示，党史展览馆坚决贯彻落实习近平总书记关于发挥党史展览馆教育作用的重要指示精神，在党史主题展览中围绕党的纪律建设的发展历程、确立的规章制度、取得的重大成果、形成的宝贵经验，通过一个个典型案例深入宣传阐释纪律严明是党的光荣传统和独特优势，通过参观学习引导广大党员干部强化遵守纪律的自觉，知行止、令行禁止，形成推进强国建设、民族复兴伟业的强大动力和合力。

新华社北京6月20日电

向“新”出发 开“创”未来

——科创中国的中部力量

新华社记者 韩朝阳 谢奔



2024年6月13日，在位于山西省运城经济技术开发区的大运新能源汽车生产基地，新能源汽车准备下线。近年来，中部各省抢抓机遇，重点布局新能源汽车产业，逐渐形成一批新能源汽车生产基地。新能源汽车产业也成为中部省份经济发展的新引擎。新华社记者 杨晨光 摄

穿梭在道路上的无人驾驶汽车、全球首台可变速斜井岩石隧道掘进机、融合多维感知的人工智能质检设备……一项项新技术、新应用、新产品不断出现，彰显着中部地区的创新热潮。

近年来，中部六省因地制宜，以创新驱动引领发展，推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。在新发展格局中，中国腹地正以“新”而行，以“质”致远，开“创”未来。

以“质”致远 创新驱动产业升级

稀土，现代工业的“维生素”，江西赣州的“王牌”资源。

中国科学院赣江创新研究院系统工程与装备研究所，设备全速运转，海上风电重大项目技术攻关火热进行。

如何保证大型海上风电机组的低成本、高稳定、高效率，是国际难题。赣州科研机构利用稀土新材料研发海上风电设备，发电能力比传统设备提高20%，节约永磁材料10%以上。

从以初级加工为主，到形成“采选—冶炼—稀土合金—稀土永磁等功能材料及应用”产业链，走过半个多世纪的稀土开发利用历程，赣州涌现出中国稀土集团、金力永磁等一批龙头企业。

中部六省经济总量约占全国1/5，在中部地区制造业增加值由2019年的6.1万亿元增长到2023年的6.8万亿元，规模约占全国1/5。其间，不仅有“量”的增长，更有“质”的转变。

“十四五”以来，随着中部地区产业布局优化调整，河南食品轻纺、山西煤炭、江西有色金属、湖南冶金、湖北化工建材、安徽钢铁有色等传统产业都在向智能化、绿色化、低碳化转型。

与此同时，汽车、电子信息、装备制造等产业集群快速发展，涌现出株洲轨道交通装备、长沙工程机械、武汉光电子信息、合肥智能语音等国家先进制造业集群。

向“新”而行 培育壮大新兴产业

往前数十年，安徽合肥被称为“中国最大的县城”，全部家当只有4个“5”：5平方公里、5万人、5条路、5家企业……如今，安徽合肥已成为新晋万亿级城市，综合性国家科学中心，被誉为“最牛风投城市”。俯瞰合肥高新区，量子信息未来产

业正在数百米长的“量子大道”上“多点开花”。相隔几个路口，坐落着集AI企业的“中国光谷”。向西望，深空探测实验室总部落户合肥“未来大科学城”核心区，一条“逐梦星空”的新赛道正在打开。

郑东新区，龙湖北岸——郑州中心城区坐拥一片和杭州西湖水域面积相似的“风水宝地”。“长期以来创新是河南的短板，科研用地出让价格仅为商业用地的1/10，郑州宁愿损失短期的土地出让收入，也要布局新兴产业集群、科技创新中心，建成中原科技城核心片区。”郑州中原科技城管委会人才工作局局长郭蒙说。

河南将“创新驱动、科教兴省、人才强省”作为“十大战略”之首，近3年来，新建20家省实验室、41家省产业研究院。高新技术企业、科技型中小企业数量，分别由2020年的6310家、11826家，增至2023年的1.2万家、2.6万家。

数据显示，中部地区国家级战略性新兴产业集群和国家先进制造业集群占全国比重分别达27.3%和17.8%。今年1月至4月，中部六省的高技术制造业增加值均呈两位数增长。

开“创”未来 构建创新产业生态

湖北武汉，“中国光谷”，518平方公里，一半山水一半城。向“新”追光，从

“0”到“1”，这里拉出了中国第一根石英光纤。

36年追“光”逐“芯”，这里陆续诞生了中国第一个光传输系统、第一个光通信国际标准、第一个400G硅光模块……“中国光谷”已成为全球最大的光纤光缆研发制造基地、全国最大的光器件研发生产基地。在其带动下，湖北光电子信息产业今年有望突破万亿元大关，迈向世界级产业集群。

“中国光谷”走向“世界光谷”，底气源于这里是三大智力密集区之一，集聚了42所高等院校、30多万专业技术人员人员和80多万在校大学生，高新技术企业超5200家。

湘江之畔，湖南长沙，以“开放创新中部崛起”为主题的第十三届中国中部投资贸易博览会闭幕不久。

“创新”是本届中国博会上不断被提及的一个关键词。安徽将实现2万家规模以上制造业企业数字化改造全覆盖，湖北将实施百位院士专家引领高端产业发展计划，山西将打造“晋创谷”创新驱动平台……

江河奔涌，新潮涌动，中部六省借助各自禀赋优势，因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系，新时代“中部崛起”新格局正加速形成。新华社郑州6月20日电

第23个全国“安全生产月”

人人讲安全、个个会应急 ——畅通生命通道



应急管理部 人民日报社全国全媒体公益广告制作中心

坚持城乡融合发展 扎实推进乡村全面振兴



人民日报社全国全媒体公益广告制作中心

